Trigonometrische Funktionen 1

Die trigonometrischen Funktionen werden auch Winkelfunktionen genannt.

Sinus sin(x) Umkehrfunktion: Arkussinus arcsin(x) sin™ (x)

Kosinus €os(x) Umkehrfunktion: Arkuskosinus arccos(x) cos” (x)

Tangens tan(x) Umkehrfunktion: Arkustangens arctan(x) tan™ (x)
seltener:  Kotangens cot(x) Umkehrfunktion: Arkuskotangens arccot(x) cot”(x)

Wir kdnnen jedem Winkel o einen Punkt P auf der Kreislinie des
Einheitskreises (dessen Radius eine Langeneinheit ist) zuordnen. Fir

die Koordinaten dieses Punktes P setzen wir fest:

P(x,/Yy,) = (cos(a)/ sin(c))

Da wir jedem Winkel oo (GradmaB, ,deg“) eindeutig die Lange des
entsprechenden Kreisbogens (beginnend in (1/0), wir bewegen uns im
mathematischen Drehsinn, d.h. gegen den Uhrzeigersinn) zuordnen
kénnen, sind Sinus und Kosinus auch Uber diese Bogenldngen x

(BogenmaB, ,rad“) definierbar.

Die Zuordnungen: 0° o 0
90° o /2
180° o T
360° o 2n (= voller Kreisumfang)

Aus der Zeichnung folgt, dass fir die Winkel zwischen 0° und 180 ° gilt:

sin(180°—a) = sin(a) und  cos(180°—-a) = —cos(a)
Analog erkennen wir fir Winkel zwischen 180° und 270°:
sin(180°+a) = —sin(a) und  cos(180°+a) = —cos(a)
Und schlieBlich fur Winkel zwischen 270° und 360 °:

sin(360°— o) = —sin(a) und  cos(360°—a) = cos(o)

Die dritte trigonometrische Funktion ist der Tangens:

sin(o)

tan(o) = cos(at)

Wir sehen, dass der Tangens an den Nullstellen der cos-Funktion
nicht definiert ist.

Fir definierte Winkel o, gilt: tan(-a) = —tan(a)

beziehungsweise: tan(a) = —tan(- o)
Selten benutzt wird der Kotangens: | cot(a) = CC_)S(OL)
sin(o)

Far die Vorzeichen der Funktionen gelten folgende Diagramme:
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Durch das ,Weiterdrehen“ (liber 360°/ 21 hinaus) ergeben sich flr alle ganzzahligen k € Z folgende Regeln:

sin(o+k-360°) = sin(a)

cos(o+

k-360°) = cos(a)

tan(oc+k-180°) = tan(a)

sin(x +k-2r) = sin(x) cos(x+k-2m) = cos(x) tan(x +k-m) = tan(x)
AuBerdem gilt firr alle Winkel der so genannte ,trigonometrische Pythagoras*: ‘ Sinz((x)JrCOSz (OL) =1 ‘
Die Sinus- und 4
Kosinusfunktion Amplitude Y sin{x} CDS{K}
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Die Zusammenhinge zwischen f(x) = a-sinfox—c)+d f(x) = a-sinlb-(x—-u))+d
Graph und Funktionsgleichung: f(X) - a. COS(bX _ C) +d f(X) - a- COS(b ) (X — u)) +d
Amplitude |a| |a|
360° 2mn 360° 2=n
Periodenlange = W = H p = W = H
x-Verschiebung u= % u
y-Verschiebung d d
Wertebereich [ d- |a| ;d+ |a| ] [ d- |a| ;d+ |a| ]

Fir die Amplitude a haben wir fir Q < \a\ <1 eine ,Pressung“ und fir la>1 eine Dehnung (in y-Richtung).

Ist a<0 , so haben wir zusétzlich eine Spiegelung an der x-Achse.

Wichtige Werte:
Winkel 0° 30° 45° 60° 90° 135° 180° 270° 360°
BogenmaB 0 L in T im in T in 2n
Sinus 0 3 %\E %\@ 1 %\@ 0 -1 0
Merkregel 1 1 1 1 1
Sinus 2\6 2ﬁ 2\5 2\6 2\/Z
Kosinus 1 17 1 1 0 LN 1 0 1
2 2 2
Tangens 0 %\/5 1 J3 n.def. -1 0 n.def 0
AuBerdem gelten sin(no.) = cos(na.—90°) cos(na) = sin(no.+90°)
: T . T
sin(nx) = cos(nx—EJ cos(nx) = sm(nx+Ej
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